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Sujet 1

Ce sujet comporte quatre (4) pages

PREMIERE PARTIE : PHYSIOLOGIE (13 points)

| - REPRODUCTION (5 points)

Les documents 1a et 1b suivants présentent :
— une portion de coupe de testicule de mammifere (1a),
— une représentation des cellules constituants une partie de la coupe
précédente (1b). '

1) En utilisant les chiffres, annotez le document 1b sans le reproduire. (1 point) |

DOCUMENTA2 '~

DOCUMENT 4b
(représentation
do la zone
encadrée

du document 4a)

Pour comprendre le fonctionnement des testicules, on réalise les expériences
suivantes sur un rat A.
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Expérience 1 : On détruit spécifiquement les cellules 4 du document 1b, on constate
- . une perturbation de la spermatogénése.
Expérience 2 : On synthétise de la testostérone avec du cholestérol marqué afin de
la rendre radioactive. On injecte alors cette testostérone a faible dose,
~ on constate alors :
une restauration de la spermatogénése, _
la présence de la testostérone dans le cytoplasme des cellules 3 de

document 1b,

une augmentatlon de la quantlté d’ARNm dans ces cellules.

- 2) lnterprétez ces expénences (1 pomt) :
3) On réalise ensuite une nouvelle série d’ expénences pour mettre en évidence
- certains contréles s’exergant au cours de la vie de reproduction, La nature et
les résultats de ces expériences réalisées sur deux rats méles B etCsont
donnés dans le tableau suivant : |

Etapes de Nature de lintervention del |njectlon - . I
l'expérience _réalisée Resuitals-enrogisios
' Rat B .
Rat B Rat C Rat C
) Ablation de . ) Arrét de la ' Sper%?:gggn‘ése
- a I'hypophyse . spermatogénese The ‘
- ' ' Hypertrophie de
‘ : Ihypophyse
@) ) Castration ) secrétion FSH et
_ _ - LH
@) ‘Mise en circulation | Mise en circulation Testicule de -~ Sg&%ﬁg?ggﬁe‘; .
.croisée avec Rat C | croisée avec Rat B nouveau actif _ ok ’g
- : , - FSH et LH
~ Circulation croisée ol iy o
supprimée et .| Diminution de LH
(4) - injection de - -pas de diminution
testostérone a forte. - | .deFSH
dose

La circulation crousée conSIS’te a faire des dérivations permettant au sang de I'un
d'irriguer a la fois son corps et celui de Fautre. rat

a) Tirez des conclusions de chacune des 4 expériences. (2 points)
b) Réalisez un schiéma fonctionnel du contréle hormonal de la spermatogénése.
(1 point)

It—- ACTIVITE CARDIAQUE (04 points)

Le coéur posséde en lui-méme les éléments de son fonctionnement puisque,
séparé de l'organisme, il continue de battre. Ce fonctionnement met en jeu deux (02)
grands phénoménes : les phénoménes mécaniques et les phénoménes électriques.
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1) Nommez les structures du coeur qui assurent les phénomeénes electrlques et
ceux qui assurent les phénoménes mécaniques. (0,5 point)

2) Annotez le document 2 en utilisant les chiffres. (2,75 points)

3) Donnez un titre au document 2. (0,75 point)

et et e g e e e e A

Document 2

fll) IMMUNOLOGIE (4 points)

1) Chez un éulet en bonne 'sante une blessure peu profonde et mal songnée est
le siege d’une réaction. Nommez cette réaction et donnez ses. prmc;paux

signes. (1 point)

2) a)Lors d'une réaction cutanée, on constate l'arrivée vers la blessure de
granulocytes et de monocytes. Nommez les phénoménes
correspondant au numéro 1, 2, 3 et 4 du document 3. (1 point)

b) Expliquer f'origine des quatre (04) signes. (0,5 point) :

3) Le document 4 représente un granulocyte en activité.
a) Nommez les étapes représentées. (0,5 point)
b) Retrouvez l'ordre chronologique des différentes étapes du mécanisme

presenté sur le document 4. (0,5 pomt)
c) Quelestle type d'immunité mis en jeu dans ce phénoméne 70,5 pomt)
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. Document 4 E‘

..__.,,,__‘

DEUXIEME PARTIE : GENETIQUE (07 points)

On étudie la transmission de deux (02) caractéres chez la drosoph:le
Plusieurs croisements sont alors réalisés.

Premier croisement entre deux lignées pures :

— Femelles & soies courtes et antennes ayant un développement normal
- Males a soies bouclées et a antennes atrophiées. -

On- obtient une F1 composée d'individus & soies courtes et a antennes
normales. »

Deuxieme croisement toujours entre deux lignées pures :
- Femelles a soies bouclées et a antennes atrophiées,
~ Males a soies courtes et a antennes normales.

On obtient en F1 : 50% de males & soies bouclées et & antennes atrophiées et

50% de femelles a soies courtes et a antennes normales.
~ Troisiéme croisement entre un male et une femelle de la génération F1 issue

du premier croisement : on obtient en F2 la descendance suivante : '

410 femelles & soies courtes et a antennes normales, '

200 males a soies bouclées et a antennes atrophiées,

187 males a soies courtes et a antennes normales,

12 males a soies courtes et & antennes atrophiées,

10.méales a soies bouclées et a antennes normales.

1) Déterminez la relation entre les alleéles. (1 point)

2) Formulez une hypothese sur la localisation chromosomigue des genes étudiés
a partir des deux (02) premiers croisements. (2 points)

3) Vérifiez votre hypothése a travers ces deux (02) premiers croisements.
(1 point)

4) Interprétez les résultats du 3°™ croisement. (3 points)
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‘Sujet 2

Ce sujet comporte trois (3) pagés

PREMIERE PARTIE : PHYSIOLOGIE (13 points)
| — BIOLOGIE CELLULAIRE (06 points)

On se propose de comprendre le mécanisme de synthése des macromolécules
ADN, ARN chez deux rats : I'un & foie sectionné et l'autre incapable de fabriquer une
" hormone de croissance (proteine). '
A cet effet, des expériences ont été réalisées in vitro.

Expérience 1: On préléve deux fragments identiques sur le foie d’un rat normal.
'un des fragments est mis en culture sur un milieu A contenant des nucléotides

radioactifs. L'autre fragment est mis en culture sur un milieu B contenant des

nucléotides radioactifs. : ' '

Résultats : Dans le milieu de culture A, la radioactivité est apparue dans le noyau
des cellules du foie puis disparait pour réapparaitre dans le cytoplasme.
Dans le milieu B, la radioactivité est apparue dans le noyau ety est restée.

1) A partir des resultats obtenus et de vos connaissances, donnez la
composition de chaque nucléotide (base azoté + acide) présent dans les
milieux de culture A et B. (1 point) '

2) Au bout de 48 heures, on constate que le fragment de foie présent dans le
milieu A a gardé son poids initial, tandis que celui présent dans le milieu de
culture B a augmenté de poids. En partant du principe que chaque fragment
de foie a élaboré des macromolécules spécifiques durant les 48 heures,
expliquez le maintien du poids du fragment de foie du milieu A et
I'augmentation du poids du fragment de foie du milieu de culture B. (2 points)

3) Les macromolécules élaborées sont extraites du milieu de culture et ont été
désignées par les lettre X et Y. ‘

Aprés hydrolyse de chaque macromolécule, le dosage de certaines de leurs
bases azotées radioactives a donné les résultats suivants :

Macromolécule X : A =3,5.10° ; C =5,2.102 ; G =0,7.10?
Macromolécule Y : A =0,5.10%: C =2,7.10%; G =2.7.10?
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Identifiez la macromolécule provenant du milieu de culture A et celle issue

du milieu de culture B. Justifiez votre réponse. (2 points)

4) Lequel des nucléotides des milieux de culture A ou B doit-on injecter :
a) Au rat a foie sectionné afin que son foie se régéneére ? Justifiez votre
réponse. (0,5 point)
b) Au rat incapable de fabriquer la protéine de croissance afin que ce
dernier puisse I'élaborer ? Justifiez votre réponse. (0,5 point)

Il - REPRODUCTION (3 points)

Le tableau suivant traduit I'évolution de la quantit¢é d’ADN dans le noyau des
cellules au cours de la spermatogenése chez 'homme :

-ADN 7373|146 14673 |73 |146 (1467373 |146|146|7,3 73 3,6 3,6

(p9) ‘ ,
Temps | 0 3565 |10 |10,1[135|16 |195|20 |41,5{452 |495 | 4951|508 50,81 |70

(Jours) : '

1) Tracez le graphe de la variation de la quantité d’ADN en fonction du temps.

(1 point)

courbe. (2 points)

il - IMMUNOLOGIE (4 points)

2) ldentifiez et nommez les différents types de divisions cellulaires décelables sur Ia

Des bactéries virulentes sont injectées, seules ou avec d'autres substances dans le
sang de diverses souris. Le nombre de bactéries survivantes est apprécié & partir de

prelevements successifs de sang. Les résultats obtenus sont consignés dans le document
ci-dessous.

3
survie des bactéries (en %)

A bactéries seules

(souris normales)

B bactéries - 19G anti-bactéries
(souris déficientes en complément)

bactéries - IgG anti-bactéries
C (souris normales)

g

2

=

temps (en heures)

1) Quel (s) renseignement(s) peut-on tirer de la courbe A ? (1 point)

2)- Comparez les résultats illustrés par les courbe A et C. (1,5 points)

3) Comparez les résultats illustrés par les courbes B et C. (1,5 points)
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DEUXIEME PARTIE : GENETIQUE (07 points)

On croise deux variétés pures de tomate : I'une de taille normale & feuilles entieres,
lautre naine et a feuilles découpées. Les plantes obtenues en Fy sont toutes de taille

normale et a feuilles découpées.

En F, on obtient :
— 926 plantes normales a feuilles découpées,

— 288 plantes normales a feuilles entieres,
— 293 plantes naines a feuilles decoupées,
— 104 plantes naines a feuilles entieres.

1) Précisez les caracteres étudiés. (0,5 point)

2) Précisez la relation entre les alléles des genes responsables des caractéres
~ étudiés. Justifiez votre réponse. (1 point) -

3) a) Donnez la localisation des génes étudiés. Justifiez. (0,5 pbint)
b) Ces génes sont-ils liés ou indépendants ? Justifiez. (1 point)

4) On croise entre elles, deux plantes de la F2 décrite précédemment : Pune (A) de
taille normale a feuilles découpées, l'autre (B) de taille normale a feuilles entiéres.

On obtient : ,
— 219 plantes normales a feuilles découpees,

— 207 plantes normales a feuilles entieres,
— 64 plantes naines a feuilles entieres,
— 71 plantes naines a feuilles entiéres.

Indiquez les génotypes des plants (A) et (B). Justifiez par un échiquier de
croisement. (4 points) gk
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